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ATA DA 7ª REUNIÃO DO COLEGIADO DE COORDENAÇÃO DIDÁTICA DO CURSO DE 

PÓS-GRADUAÇÃO EM BIOQUÍMICA E IMUNOLOGIA DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS 

BIOLÓGICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às treze horas e trinta 

minutos do dia vinte e seis de setembro de dois mil e dezoito, reuniram-se os membros do 

Colegiado do Curso de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia, Professores Leda Quercia 

Vieira, Fabiana Simão Machado, Fabíola Mara Ribeiro, Flávio Almeida Amaral, Carlos Renato 

Machado, Andréa Mara Macedo, Elio Anthony Cino, Ana Maria Caetano de Faria, Maria de Fátima 

Martins Horta e os representantes discentes Edleusa Marques Lima Batista, Viviane Correa Santos, 

Vinícius Dantas Martins, Joana Lobato Barbosa.  Assuntos da pauta: 1. Homologação da ata da 

última reunião dia 29 de agosto. 2. Homologação da seleção para a chamada PADO PRPG - 

Apoio a doutorandos em eventos. 3. Proposta RSTEch. 4. Relatório para comissão de avaliação 

externa;. 5. Solicitação de trancamento Christiane de Freitas. 6. Alunos com sofrimento 

psicológico;. 7. Solicitação de alunos com bolsas Fapemig. 8. Renovação de credenciamento 

Orientador Permanente Profa. Santuza Maria R. Teixeira;. 9. Proposta da coordenação de 

eliminar a disciplina Seminários da grade. 10. Proposta Profs. Helton e Rodrigo de aumento de 

oportunidades para os estudantes falarem de seu trabalho em público. 11. Solicitação de 

coorientação doutorado. a) Solicitação do Prof. Ronaldo Alves P. Nagem para coorientação do 

doutorando Arthur Augusto de O. Lobato pela Dra. Marina Quadrio R. B. Rodrigues da 

Universidade de Viçosa/MG. b) Solicitação para coorientação da doutoranda Luciana Pádua 

Tavares pelo Prof. Remo de Castro Russo (ad referendum. c) Solicitação da Profa. Ana Maria 

Caetano de Faria para coorientação da doutoranda Maria Cecília Campos Canesso pelo Prof. 

Daniel Mucida da Rockefeller University. 12. Solicitação de coorientação mestrado. a) Solicitação 

da Profa. Jacqueline I. Alvarez Leite para coorientação da mestranda Janayne Luihan pela Dra. 

Paulo Caroline L. Leocádio - Pós-doc. do Programa. b) Solicitação do Prof. Ricardo Tostes 

Gazzinelli para a mestranda Thiciany Blener Lopes pela Dra. Natália Salazar. 13. Entrada de 

Residentes Pós-Docs (ad referendum). a) Dra. Suellen Batistoni de Morais do Supervisor Prof. 

Sergio Costa Oliveira. b) Dra. Elany Barbosa da Silva da Supervisora Profa. Rafaela Salgado 

Ferreira. c) Dra. Ana Letícia Malheiros Silveira do Supervisor Prof. Mauro Martins Teixeira. d) 

Dra. Penélope Lacrísio dos Reis Menta da Supervisora Profa. Jacqueline I. Alvarez Leite. e) Dra. 

Ana Cristina Nogueira Freitas da Supervisora Profa. Maria Elena de L.P. Garcia. f) Dra. Izabela 

Galvão do Supervisor Prof. Mauro Martins Teixeira;. g) Dra. Michelle Adriane Amantea Sugimoto 

do Supervisor Mauro Martins Teixeira;. h) Dr. Felipe José Aidar Martins do Supervisor Prof. 

Mauro Martins Teixeira. 14. Saída de Pós-doc. do Programa (ad referendum). a) Dr. Alexandre 

Augusto de A. Dutra do Supervisor Prof. Carlos D. Chávez Olortegui. b) Dra. Caroline Nunes da 

Silva da Supervisora Profa. Maria Elena de L.P. Garcia. c) Dr. Luís Felipe Minozzo Figueiredo do 

Supervisor Profa. Carlos D. Chávez Olortegui. d) Dr. Fábio Antônio Vitarelli Marinho do 

Supervisor Sérgio Costa Oliveira. e) Dra. Natalia Duarte Linhares do Supervisor Sergio Danilo J. 

Pena. 15. Comunicados. a) CIBIO e CIUCA para o Biotério. b) Inclusão da UFMG no Programa 

de Internacionalização (CAPES Print). c) Aprovação da renovação de vínculo (12 meses) da 

Bolsista PNPD CAPES, Dra. Priscila Carneiro Campos. d) Admissão de candidata para mestrado 

Maria José Gonzalez Armijos. e) Carta de aceite de doutorado pelo convênio TWAS candidato 

Xavier Maia Mariano de Moçambique. f) Situação alunos Prof. Rodrigo. g) Singen. h) ENAPEBI. i) 

Professor Visitante. 
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 1. Homologação da ata da última reunião dia 29 de agosto. A Coordenadora, Profa. Leda 

Quercia Vieira abriu a reunião, colocando a ata da última reunião do Colegiado em votação que foi 

aprovada por unanimidade, com uma abstenção.  

2. Homologação da seleção para a chamada PADO PRPG - Apoio a doutorandos em eventos. 

A Coordenação, Profa. Leda Quercia Vieira leu o resultado da chamada PADO PRPG, conforme 

abaixo e agradeceu à Banca de Seleção composta pelos Professores Luís Henrique Franco e Lucas 

Bleicher: Evento Nacional: 1º lugar Joana Lobato Barbosa, 2º lugar Mariana Camila Gonçalves 

Miranda. Evento Internacional: 1º lugar Thomaz Luscher Dias, 2º lugar Viviane Correa Santos. 

Segundo a PRPG, somente os primeiros lugares terão o auxílio financeiro devido à grande demanda 

das Pós-graduações. Colocou-se em votação, sendo o resultado aprovado por unanimidade, com 

uma abstenção.  

3. Proposta RSTEch. A Profa. Leda Quercia Vieira explicou sobre a proposta da empresa 

RSTECH que presta serviços de manutenção de equipamentos laboratoriais. Abriu-se a discussão e 

colocou-se votação, sendo aprovada por unanimidade.  

4. Relatório para comissão de avaliação externa. Não houve tempo hábil para discussão. 

5. Solicitação de trancamento Christiane de Freitas. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia 

Vieira explicou o caso da doutoranda Christiane de Freitas. Abriu-se a discussão. Foram colocadas 

em votação as seguintes propostas: 1a proposta; Desligar a aluna do nosso Programa que obteve 2 

votos. 2a proposta: Trancar a matrícula da aluna neste semestre, conforme a concordância do seu 

Orientador Prof. José Miguel Ortega, que obteve 2 votos. 3a proposta: A aluna deverá comparecer à 

reunião com a sua Banca do exame de qualificação em outubro/18, conforme acordado na reunião 

do Colegiado realizada em novembro de 2017 e a partir daí, a Comissão de Acompanhamento 

poderá decidir sobre o seu trancamento obteve a aprovação com 9 votos a favor e uma abstenção. 6. 

Alunos com sofrimento psicológico. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira comentou sobre 

o assunto. Abriu-se a discussão. Então, ficou decidido o seguinte: - O Prof. Carlos Renato Machado 

enviará um texto e um endereço de site para ser divulgado aos alunos do Programa sobre o serviço 

de "Escuta". - A Coordenação irá solicitar à Faculdade Medicina, que nos envie uma pessoa para 

falar sobre o funcionamento do serviço de "Escuta" disponível aos alunos. - A Profa. Andréa Mara 

Ribeiro ficou responsável por ofertar uma disciplina sobre o tema, para ajudar os alunos. - Os 

Representantes Discentes deverão trazer ao Colegiado, na próxima reunião algumas sugestões.  

7. Solicitação de alunos com bolsas Fapemig. A Profa. Leda Quercia Vieira comentou sobre os 

constantes atrasos nos pagamentos mensais aos bolsistas da Fapemig e colocou em votação a 

seguinte a proposta, que obteve aprovação por unanimidade: Toda vez que houver seleção de bolsas 

de Mestrado e Doutorado, os bolsistas da Fapemig poderão concorrer com os alunos que estiverem 

entrando no Programa através da seleção de Mestrado e Doutorado, para a troca de agência de 

fomento, desde que tenha disponibilidade de bolsas. A Coordenação também irá verificar se a 

FUNDEP, poderá antecipar os pagamentos mensais aos alunos da Fapemig, em caso de atraso da 

Fapemig.  

8. Renovação de credenciamento Orientador Permanente Profa. Santuza Maria R. Teixeira. 

A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu o parecer favorável emitido pela Profa. Liza 

Figueiredo F. Vilela que foi aprovado por unanimidade pelos demais membros. 

 9. Proposta da coordenação de eliminar a disciplina Seminários da grade. A Coordenadora, 

Profa.  Leda Quercia Vieira comentou sobre a sua proposta e sobre o questionário, enviado aos 

Docentes do Programa. Abriu-se a discussão. O Prof. Luís Henrique Franco sugeriu ministrar uma 
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disciplina com o tema "Inglês consciente" para ajudar os alunos do programa, na apresentação dos 

seminários. A Profa. Andréa Mara Ribeiro sugeriu convidar, no mínimo dois professores para 

assistir os seminários. Colocou-se a proposta em votação de Eliminar a disciplina Seminários da 

Grade que obteve apenas um voto a favor e 11 contra.  

10. Proposta Profs. Helton e Rodrigo de aumento de oportunidades para os estudantes 

falarem de seu trabalho em público. Não houve tempo hábil para discussão deste assunto. 

11. Solicitação de coorientação doutorado. a) Solicitação do Prof. Ronaldo Alves P. Nagem 

para coorientação do doutorando Arthur Augusto de O. Lobato pela Dra. Marina Quadrio R. 

B. Rodrigues da Universidade de Viçosa/MG. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu o 

parecer favorável do Prof. Helton da Costa Santiago que foi aprovada por unanimidade. b) 

Solicitação para coorientação da doutoranda Luciana Pádua Tavares pelo Prof. Remo de 

Castro Russo (ad referendum). A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu a solicitação que 

foi referendada por unanimidade. c) Solicitação da Profa. Ana Maria Caetano de Faria para 

coorientação da doutoranda Maria Cecília Campos Canesso pelo Prof. Daniel Mucida da 

Rockefeller University. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu a solicitação da Profa. 

Ana Maria C. de Faria que foi aprovada por unanimidade.  

12. Solicitação de coorientação mestrado. a) Solicitação da Profa. Jacqueline I. Alvarez Leite 

para coorientação da mestranda Janayne Luihan pela Dra. Paulo Caroline L. Leocádio - Pós-

doc. do Programa. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu a solicitação da Profa. 

Jacqueline I Alvarez Leite que foi aprovada por unanimidade. b) Solicitação do Prof. Ricardo 

Tostes Gazzinelli para a mestranda Thiciany Blener Lopes pela Dra. Natália Salazar. A 

Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu a solicitação do Prof. Ricardo Tostes Gazzinelli que 

foi aprovada por unanimidade.  

13. Entrada de Residentes Pós-Docs (ad referendum). A Coordenadora, Profa. Leda Quercia 

Vieira leu os nomes dos residentes que entraram no Programa que foram aprovados por 

unanimidade: a) Dra. Suellen Batistoni de Morais do Supervisor Prof. Sergio Costa Oliveira. a) 

b) Dra. Elany Barbosa da Silva da Supervisora Profa. Rafaela Salgado Ferreira. c) Dra. Ana 

Letícia Malheiros Silveira do Supervisor Prof. Mauro Martins Teixeira. d) Dra. Penélope 

Lacrísio dos Reis Menta da Supervisora Profa. Jacqueline I. Alvarez Leite. e) Dra. Ana 

Cristina Nogueira Freitas da Supervisora Profa. Maria Elena de L.P. Garcia. f) Dra. Izabela 

Galvão do Supervisor Prof. Mauro Martins Teixeira. g) Dra. Michelle Adriane Amantea 

Sugimoto do Supervisor Mauro Martins Teixeira h) Dr. Felipe José Aidar Martins do 

Supervisor Prof. Mauro Martins Teixeira.  

14. Saída de Pós-doc. do Programa (ad referendum). A Coordenadora, Profa. Leda Quercia 

Vieira leu os nomes dos residentes que concluíram a residência Pós-doutoral  no Programa, cujos 

relatórios finais foram aprovados por unanimidade: a) Dr. Alexandre Augusto de A. Dutra do 

Supervisor Prof. Carlos D. Chávez Olortegui. b) Dra. Caroline Nunes da Silva da Supervisora 

Profa. Maria Elena de L.P. Garcia c) Dr. Luís Felipe Minozzo Figueiredo do Supervisor 

Profa. Carlos D. Chávez Olortegui. d) Dr. Fábio Antônio Vitarelli Marinho do Supervisor 

Sérgio Costa Oliveira. e) Dra. Natalia Duarte Linhares do Supervisor Sergio Danilo J. Pena. 

15. Comunicados. a) CIBIO e CIUCA para o Biotério. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia 

Vieira comentou brevemente sobre a aprovação do CIBIO e o cadastramento no CIUCA. O Prof. 

Flávio Almeida Amaral explicou sobre a situação dos Biotérios do ICB. Então, ficou decidido que o 

Prof. Flávio Almeida Amaral ficará responsável como representante do Programa para 
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acompanhamento da regularização dos Biotérios. b) Inclusão da UFMG no Programa de 

Internacionalização (CAPES Print). A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira comunicou a 

seleção da UFMG no resultado preliminar do Programa de Internacionalização Capes Print e 

comentou que um professor na Bélgica fez o contato com o Prof. Flávio Almeida Amaral sobre a 

adesão ao Programa e ficou de verificar sobre o andamento deste processo junto à PRPG. c) 

Aprovação da renovação de vínculo (12 meses) da Bolsista PNPD CAPES, Dra. Priscila 

Carneiro Campos. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira comunicou sobre a aprovação da 

Dra. Priscila Carneiro Campos para mais 12 meses de vínculo como bolsista PNPD CAPES, pela 

Banca Examinadora composta pelos Professores Flávio Almeida Amaral, Erich Birelli Tahara e 

Profa. Tatiani Uceli Maioli. d) Admissão de candidata para mestrado Maria José Gonzalez 

Armijos. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira comunicou sobre a aprovação da candidata 

Maria José Gonzales Armijos, do orientador Carlos Delfin Chávez Olortegui em entrevista 

antecipada, conforme autorizada "on line" pelos membros do Colegiado, para entrar no curso de 

Mestrado no Programa, no próximo semestre em 2019. e) Carta de aceite de doutorado pelo 

convênio TWAS candidato Xavier Maia Mariano de Moçambique. A Coordenadora, Profa. 

Leda Quercia Vieira informou aos membros do Colegiado que foi emitida a carta de aceite para o 

candidato de doutorado Xavier Maia Mariano, de Moçambique, da Orientadora Profa. Maria Elena 

de L. P. Garcia referente ao edital TWAS/CAPES. f) Situação alunos Prof. Rodrigo. A Profa. 

Leda Quercia Vieira explicou novamente sobre a situação dos alunos do Prof. Rodrigo Ribeiro 

Resende e informou que o aluno Ricardo Cambraia Parreira, cujo Coorientador Prof. Thiago 

Verano, solicitou a aprovação da banca de defesa de sua tese. Abriu-se a discussão. A Profa. 

Fabiana Simão Machado informou que houve uma perícia marcada no dia 19 de setembro no SAST, 

mas que o Professor Rodrigo Ribeiro Resende não compareceu e que a partir de 01 de outubro, ele 

entrará de férias e que sua situação continua indefinida pelo SAST. Então, decidiu-se que o 

Programa deverá verificar junto ao Coorientador Prof. Thiago Verano, se o Professor Rodrigo 

Ribeiro Resende está ciente da defesa do seu doutorando Ricardo Cambraia Parreira. 

g) Singen. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira informou que todas as teses a partir de 

2001 deverão ser registradas no SINGEN. Abriu-se a discussão. Ficou decidido que o Programa 

deverá encaminhar um ofício ao Pró-reitor de Pesquisa, para esclarecimento do assunto.  

h) ENAPEBI. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira convidou os discentes Caio Cotta 

Natale e Paula Seixas Mello, Coordenadores do ENAPEBI para comentar sobre o evento e sua 

importância. Eles solicitaram aos Docentes que motivem os seus alunos a se inscreverem no evento. 

O tema deste ano será: Tempos de cortes e serão homenageadas as primeiras mulheres que 

orientaram alunos do programa; Professoras Olga Bohomoletz Henriques (in memorian), Liesellotte 

Jokl e Ana Maria Miranda Afonso. i) Professor Visitante. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia 

Vieira comunicou aos demais membros que enviou um recurso à PRPq referente ao Edital do 

Professor Visitante. Não havendo mais nada a tratar, a reunião encerrou-se às quinze horas e trinta 

minutos. Para constar, eu, secretário, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e demais 

presentes. Belo Horizonte, 26 de setembro de 2018. 
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